Gemeinde Muggensturm				Beschlussvorschlag			2025/223	
Amt: Hau	uptamt			Beratungsfolge			Sitzung am	
				Gemeinderat			01.12.2025	
AZ.:							öffentlich	
Beratung	sergebnis:							
Bearbeite	er: Susanne	Volz						
Verfasse	r:							
einstimmig	Mit Stimmen- mehrheit	Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen	Beschlussvor- schlag	Abweichung	Kein Beschluss wird nachgereicht	

Bericht der Kindersportschule Mittelbaden (KiSS) über das Schuljahr 2024/2025

Die Kindersportschule Mittelbaden bietet mit ihrem Konzept, dass sich bereits seit 2013 bestens bewährt hat, für unseren Ort, aber auch für unsere Vereinswelt sowie für die Kinder- und Jugendhilfe einen dauerhaften Gewinn.

Jährlich wird der Gemeinderat durch die Kindersportschule Mittelbaden über die verschiedenen Aktivitäten, Angebote und Planungen unterrichtet.

Im Schuljahr 2024/2025 erweiterte die Kindersportschule Mittelbaden ihr Angebot auf die Gemeinden Muggensturm, Kuppenheim, Bischweier, Bietigheim, Ötigheim und Steinmauern, stärkte die Zusammenarbeit mit Vereinen und Bildungseinrichtungen und führte neue Projekte wie den Bewegungspass ein, um Sport und soziale Kompetenzen bei Kindern gezielt zu fördern.

Als Gesamtevent für alle Klassen von 1-4 hat die KiSS die Bundesjugendspiele in Leichtathletik entwickelt und umgesetzt. Mit der Durchführung eines Teamwettkampfs, die ein großer Erfolg war, wurde das Konzept auch in das aktuelle Schuljahr übernommen und mit fünf der sechs Partnerschulen umgesetzt.

Die durchgängige über das Schuljahr verteilte gemeinsame Klassenaktion der 4. Klassen "Wettkampf der fittesten 4. Klasse", an der 15 Klassen beteiligt waren, wächst von Jahr zu Jahr. Auch die Minimeisterschaften im Tennis wurden in diesem Jahr wieder mit einem gemeinsamen Finale in der Schulturnhalle in Muggensturm abgeschlossen.

Seit dem aktuellen Schuljahr wird der Bewegungspass des Landkreises Rastatt durch geschulte Hauptamtliche der KiSS im Kindergartenbereich unterstützt und umgesetzt. Für das kommende Schuljahr 2025/2026 ist die Umsetzung der zusätzlichen Einheit und Hilfe des Bewegungspasses der einzelnen Kinder in allen Partnerkindergärten eingeplant.

Im Rahmen der offenen Ganztagesschule hatten, sowohl die Ganztageskinder, als auch andere Grundschüler/innen, die Möglichkeit eine AG (Handball, Tischtennis, Fußball, Turnerische Grundelemente) oder einem Kurs der KiSS (Clever und Fit, Auspowern und Spielen oder Schwimmen) zu besuchen.

Herr Herrmann wird in der heutigen Gemeinderatssitzung den Jahresbericht für das Schuljahr 2024/2025 vorstellen und dem Gemeinderat für Fragen zur Verfügung stehen.

Seit 2017/2018 erhält die Kindersportschule durch die Gemeinde Muggensturm eine jährliche Zuwendung. Der Budgetplan der Kindersportschule stellt aktuell einen finanziellen Beteiligungsbetrag i.H.v. 34.000 Euro durch die Gemeinde dar, der der Kindersportschule für das Schuljahr 2024/2025 bereits überwiesen wurde.

Haushaltrechtliche Deckung:

Die haushaltrechtliche Deckung ist für das Schuljahr 2025/2026 mit dem Haushaltsplan 2026 abgedeckt.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat nimmt den Jahresbericht zu Kenntnis.

Anlagen:

Jahresbericht KISS Mittelbaden Schuljahr 2024-25 Jahres-Bericht KISS Mittelbaden Schuljahr 2024-25 Kurzübersicht Muggensturm





Bericht über das Schuljahr 2024/25 der Kindersportschule Mittelbaden e.V.

von Andreas Herrmann

(Leiter der Kindersportschule Mittelbaden)

Stand 30. Juni 2025

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 1 von 18 Seiten

Inhaltsverzeichnis

A	lgemeiner Status im Schuljahr 2024/25	3
Α	usblick auf das Schuljahr 2025/26	4
Ü	bersicht über das Schuljahr 2024/25	5
Ü	bersicht der einzelnen Angebote Schuljahr 24/25	8
	Übersicht für Bietigheim 24/25	8
	Übersicht für Bischweier 24/25	8
	Übersicht für Kuppenheim 24/25	9
	Übersicht für Muggensturm 24/25	10
	Übersicht für Ötigheim 24/25	11
	Übersicht für Steinmauern 24/25	11
	Aufteilung der Grundschulklassen	12
	Ganztagesbetreuung und AGs am Nachmittag in den Grundschulen	12
	Bewegungsprogramm im Kindergarten	13
	KiSS - Ferienspaß als Betreuungsangebot der Kindersportschule	13
	KiSS - Kursprogramm	13
	Freiwilliges Soziales Jahr im Sport	13
Ρı	ogrammplanung 2025/26	14
	Übersicht für Bietigheim 25/26	14
	Übersicht für Bischweier 25/26	15
	Übersicht für Kuppenheim 25/26	16
	Übersicht für Muggensturm 25/26	17
	Übersicht für Ötigheim 25/26	18
	Übersicht für Steinmauern 25/26	1Ω

Allgemeiner Status im Schuljahr 2024/25

Ende Juni 2025 nahm die neue Bundesministerin für Sport und Ehrenamt Dr. Christiane Schenderlein am "Politischen Abend" der deutschen Sportjugend teil. Sie betonte, dass "Kinder- und Jugendsport nicht nur ein Beiwerk zur Freizeitgestaltung, sondern ein demokratischer Lernort, ein Gesundheitsanker und ein Integrationsmotor ist."

Diese Aussage unterstreicht die zentrale Stellung des Sports in der Entwicklung junger Menschen und die wachsende Anerkennung, die ihm auch auf politischer Ebene entgegengebracht wird. Im zurückliegenden Schuljahr spiegelten sich diese Impulse in den Aktivitäten und Projekten der Kindersportschule Mittelbaden wider, die das Ziel haben, Kinder nicht nur sportlich zu fördern, sondern auch soziale Kompetenzen, Teamgeist und ein Gefühl der Zugehörigkeit zu vermitteln. Ein besonderer Fokus lag auf der weiteren Vernetzung mit den Gemeinden und der Stärkung der Zusammenarbeit mit Vereinen und Bildungseinrichtungen, um den Kindersport als integralen Bestandteil des Gemeinwesens nachhaltig zu verankern.

Das 12. Schuljahr der Kindersportschule Mittelbaden beinhaltete weiterhin den Start der Arbeit in der sechsten beteiligten Gemeinde Steinmauern. Damit einher gingen die Aktionen mit den beiden neuen Mitgliedsvereinen FV Steinmauern und TC Bischweier, die unsere Arbeit bereichern.

Hierdurch wurde es möglich und notwendig, dass die KiSS auf hauptamtlicher Seite mit der Einstellung von Luca Hansert personell einen weiteren Schritt gehen konnte, was die optimale Durchführung unserer Angebote in allen Gemeinden ermöglicht. Die dadurch gewonnenen Freiheitsgrade in der Schulleitung gewährleistet die ausführliche Betreuung der bis zu 4 Freiwilligendienstleistenden und zusätzlichen Praktikanten.

Die zunehmende Komplexität der Organisation zeigte sich auch in der Weiterentwicklung der Angebote: Neben klassischen Sportstunden wurden Bundesjugendspiele, Ferienaktionen und gemeinsame Veranstaltungen mit Partnervereinen und Schulen etabliert. Der Erfahrungsaustausch zwischen den Gemeinden brachte wertvolle Impulse für die Gestaltung der Programme und ermöglichte die gezielte Anpassung an die jeweiligen Bedürfnisse vor Ort. Durch regelmäßige Fortbildungen für das Lehrpersonal blieb die Qualität des Angebots auf einem hohen Niveau und neue pädagogische und sportliche Erkenntnisse konnten zeitnah integriert werden. Diese professionelle Herangehensweise sorgte dafür, dass die Kindersportschule als verlässlicher Partner in der Region wahrgenommen wird und das Vertrauen der Eltern, Kinder und lokalen Akteur*innen weiter stärken konnte. Auch das hohe Engagement der Bundes-Freiwilligen zeigt das Win-Win-Verhältnis des KiSS-Angebotes.

Zusammenfassend: Die Kindersportschule Mittelbaden erweiterte im Schuljahr 2024/25 ihr Angebot auf sechs Gemeinden, stärkte die Zusammenarbeit mit Vereinen und Bildungseinrichtungen und führte neue Projekte wie den Bewegungspass ein, um Sport und soziale Kompetenzen bei Kindern gezielt zu fördern. Damit unterstützt sie die Arbeit der Sportvereine in den Gemeinden.

Unser besonderer Dank dafür gilt zunächst den Partnergemeinden Bietigheim, Bischweier, Kuppenheim, Muggensturm, Ötigheim und Steinmauern sowie den angeschlossenen Sportvereinen. Durch die enge und vertrauensvolle Zusammenarbeit konnte das Angebot der Kindersportschule stetig erweitert und den Bedürfnissen der Kinder angepasst werden. Das Engagement der Vereine, insbesondere der neuen Mitgliedsvereine FV Steinmauern und TC Bischweier, bereichert unsere Arbeit und trägt entscheidend zur Förderung des Sports in der Region bei.

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 3 von 18 Seiten

Ein großes Dankeschön richten wir an alle Lehrkräfte, Freiwilligendienstleistenden und Praktikant*innen, die mit Fachkompetenz, Herz und unermüdlichem Einsatz unsere sportlichen und sozialen Projekte erst möglich machen. Die professionelle Herangehensweise, die Bereitschaft zur stetigen Weiterbildung und das hohe Maß an Verantwortung sorgen dafür, dass Kinder täglich Wertschätzung, Gemeinschaft und Freude am Sport erleben dürfen.

Nicht zuletzt danken wir allen Eltern und Erziehungsberechtigten für das entgegengebrachte Vertrauen und die Unterstützung im Alltag. Sie leisten einen unverzichtbaren Beitrag, indem sie den Sport als wichtigen Bestandteil der Entwicklung ihrer Kinder fördern.

Der Dank geht auch an unsere Partner in den Bildungseinrichtungen, die durch Offenheit und Kooperation die Integration des Kindersports in den Schul- und Kindergartenalltag ermöglichen. Ihre Bereitschaft, innovative Projekte wie die Bundesjugendspiele und den Bewegungspass mitzutragen, ist ein wertvoller Motor für Veränderung und nachhaltige Entwicklung.

Abschließend möchten wir uns bei allen Kindern bedanken, die mit Begeisterung, Neugier und Teamgeist an unseren Angeboten teilnehmen und damit die Kindersportschule Mittelbaden jeden Tag aufs Neue mit Leben füllen.

Gemeinsam haben wir gezeigt, wie Sport Brücken bauen, Gemeinschaft stärken und das Leben vieler Menschen bereichern kann. Wir freuen uns auf ein weiteres Jahr voller gemeinsamer Erlebnisse, sportlicher Herausforderungen und wertvoller Begegnungen.

Ausblick auf das Schuljahr 2025/26

Der Schwerpunkt des nächsten Jahres liegt auf der inhaltlichen Weiterentwicklung des Sportangebotes zur Stärkung der Vereinslandschaft über den Kindergarten- und Schulsport. Verstärkte Kommunikation zwischen den Partner bildet die Grundlage dafür. Des Weiteren sollen Antworten auf geänderte Rahmenbedingungen gefunden werden, sowohl in finanzieller als auch in organisatorischer Hinsicht. Den guten Ruf der KiSS als verlässliche Größe in der Sportregion Mittelbaden wird nur eine fortwährende Erneuerung sicherstellen.

Carl Josenhans, Vorstand der Kindersportschule Mittelbaden

Übersicht über das Schuljahr 2024/25

Personell gut aufgestellt konnte die KiSS Mittelbaden von Schuljahresbeginn an alle geplanten Kooperationen in den Grundschulen und Partnerkindergärten in den nun sechs Partnergemeinden aufnehmen. Mit den drei hauptamtlichen Lehrkräften, drei Freiwilligendienstleistenden, und mehreren zusätzlichen Lehrkräften konnte eine sehr hohe Verlässlichkeit garantiert werden, insbesondere auch im Ganztagesschulangebot.

Im letzten Schuljahr hatte die KiSS die Konzeption für eine freudvolle Umsetzung der Bundesjugendspiele in Leichtathletik als Gesamtevent für alle Klassen von 1-4 an einem Schulvormittag entwickelt und auch umgesetzt. Hierbei nehmen die Klassen zusätzlich noch an einem Teamwettkampf mit kooperativen Aufgaben teil. Da diese Umsetzung ein Erfolg war, wurde dieses Konzept auch ins aktuelle Schuljahr übernommen und mit 5 der 6 Partnerschulen umgesetzt. Lediglich Kuppenheim hatte als einmalige Aktion ein Sportmobil des Leichtathletikverbandes da, die in ähnlicher Weise einen Vormittag mit dem Leichtathletikwettbewerb gestaltet haben.

Somit wird dieses Sportevent in den Planungen der KiSS nun regelmäßig eingeplant in enger Zusammenarbeit mit den Partnerschulen.

Der Wettkampf der fittesten 4. Klasse der KiSS als durchgängiges über das Schuljahr verteilte gemeinsame Klassenaktion der 4. Klassen, wächst von Jahr zu Jahr. Im Schuljahr 24/25 waren schon 15 Klassen daran beteiligt. Inhaltlich wurde in diesem Jahr noch ein über mehrere Wochen dauernder Testblock von Koordinationsaufgaben hinzugenommen, die als Hausaufgaben geübt werden konnten.

Auch in diesem Jahr wurden die Minimeisterschaften im Tischtennis wieder mit einem gemeinsamen Finale in der Schulturnhalle Muggensturm abgeschlossen. Die Sieger der Veranstaltung qualifizierten sich wieder bis zum Finale auf Baden-Württemberg-Ebene.

Im Kindergartenbereich unterstützt die Kindersportschule seit dem aktuellen Schuljahr die Initiative des Landkreises Rastatt bei der Einführung und Umsetzung des Bewegungspasses. Die Hauptamtlichen der KiSS haben sich alle zu "Bewegungspass-Experten" schulen lassen, damit der Bewegungspass fließend innerhalb der Kindergarteneinheiten der Kindersportschule umgesetzt werden kann. Hierfür wird das Bewegungsprogramm der KiSS erweitert und neue Stundenbilder entwickelt in denen das Üben und Abprüfen der Bewegungsaufgaben des Bewegungspasses möglich ist.

Im Schuljahr 25/26 ist die Umsetzung der zusätzlichen Einheiten und mit Hilfe des Bewegungspasses die Beobachtung der motorischen Entwicklung der einzelnen Kinder in allen Partnerkindergärten eingeplant.

Das erfolgreiche Kursprogramm "Clever und Fit", eine gezielte Schulung der Aufmerksamkeit und der exekutiven Funktionen in Bewegung, wurde in ein AG Angebot überführt bzw. fließt in das Ganztagessportangebot der KiSS ein. Hierfür wurden die Inhalte weiterentwickelt damit das Programm über einen Umfang für ein ganzes Schuljahr verfügt. Hierfür wurde auch hochwertiges Trainingsmaterial wie z.B. Reaktionslichter angeschafft.

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 5 von 18 Seiten



Bild 1: die neuen Reaktionslichter im Einsatz

Gleich im ersten Schuljahr nahm auch die Grundschule Steinmauern direkt an den Schulsportwettbewerben "Jugend trainiert für Olympia Handball" und "Jugend trainiert für Olympia Fußball" teil. Wie bei allen anderen Partnerschulen wurden die Jungs- und Mädchenteams durch die KiSS betreut. Zum Wettkampf "Jugend trainiert für Olympia Turnen" wurden mehrere Schulteams ebenfalls durch die KiSS und Trainer der Partnervereine begleitet. Durch unseren neuen Partnerverein TC Bischweier nahmen auch zum ersten Mal Kinder aus einer Partnerschule beim Wettkampf "Jugend trainiert für Olympia Tennis" teil.

Auch die Ernährungseinheiten in der Praxis wurden in allen 6 Gemeinden in der Klassenstufe 3 durchgeführt. In einigen Schulen hat unser Partner die AOK Baden-Württemberg ergänzend Theorieeinheiten oder in der Praxis die Zubereitung eines gesunden Frühstücks umgesetzt. Mit den 3. Klassen aus Muggensturm besuchte die KiSS auch das AOK Schultheater zum Thema: Gesunde Erde, gesunder Mensch.



Bild 2: Besuch beim AOK Schultheater zum Thema Gesundheit

Auf Initiative von unseren Fußballvereinen haben wir das DFB Mädchenmobil nach Bietigheim und Muggensturm an die Schulen geholt. Während die Trainercrew des DFB den Aktionstag mit den Mädchen aus Klasse 4 bzw. 3 mit einer Trainingseinheit auf dem Fußballplatz umgesetzt hat, bot die KiSS ein paralleles Fußballangebot für die Jungs an.



Bild 3: Abschlussbild nach den Schnuppereinheiten der Mädchen beim DFB Mobil

Mit den Handball AGs aus Kuppenheim und Muggensturm hat man in diesem Schuljahr zum ersten Mal an der Handball Grundschulliga teilgenommen, bei der sich an 3 Terminen AG Mannschaften aus dem Bezirk zu unterschiedlichen Turnierformen trafen.





Bild 4 und 5: Abschlussveranstaltung und Siegerehrung der Grundschulliga Handball

Übersicht der einzelnen Angebote Schuljahr 24/25

Übersicht für Bietigheim 24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Geplante Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	27	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	26	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4c Sport	1	24	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	23	1	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	24	1	38
6	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3c Sport	1	23	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	FSJ-Einsatz/Projekte	1	40	2	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Klasse 3	1	60	2	38
9	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Tischtennis				
10	Projekt	Ferienprogramm	Ferienprogramm 5 Tage	5	20	30	1
11	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Schneidergarten	1	28	2	30
12	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus St. Michael	2	60	2	30
13	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	58	4	1
14	wöchentl.	Nachmittag	Fußball AG	1	40	2	38
15	wöchentl.	Nachmittag	Clever und Fit Kl1/2 +Ballschule	2	110	3	38
16	Projekt	Aktionstage	BuJuSp./Volksfest/ DFB Mobil	5			

Tabelle 1: Angebot Bietigheim 24/25

Übersicht für Bischweier 24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	18	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 1 Sport	1	24	1	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 2 Sport	1	21	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3 Sport	1	19	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Klasse 3	1	19	2	10
6	wöchentl.	Regelunterricht	Clever und Fit Kl. 1	2	22	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	FSJ Einsatz+Ernährung	1	40	1	38
8	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
9	Projekt	Ferienprogramm	Ferienprogramm 5 Tage	3	30	30	1
10	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Regenbogen	2	80	4	25
11	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	80	4	1
12	Projekt	Aktionstage	BuJuSp. LA, Projekttage Vereine	3			

Tabelle 2: Angebot Bischweier 24/25

Übersicht für Kuppenheim 24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport:4a	1	22	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport:4b	1	19	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport 4c	1	19	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport 4d	1	24	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
7	Block	Bewegungsprog	Kiga Emmaus	1	18	2	15
8	Block	Bewegungsprog	Kiga Arche Noah	1	24	2	15
9	Block	Bewegungsprog	Kiga Kleine Riesen	1	10	1	34
10	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	28	4	1
11	Projekt	Ferienspaß	Ferienprogramm 5 Tage	5	30	18	1
12	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 1 Nachmittag	2	22	2	38
13	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 2 Nachmittag	2	26	2	38
14	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 3 Nachmittag	2	20	2	38
15	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 4 Nachmittag	2	15	2	38
16	wöchentl	Nachmittag/GTS	Ballschule/Handball AG	2	14	2	38
17	wöchentl	Nachmittag/GTS	Sport und Konzentration AG	1	10	2	38
18	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp./Schwimmtage/Projekttage	3			

Tabelle 3: Angebot Kuppenheim 24/25

Übersicht für Muggensturm 24/25

0.00	DIOIIC IGI	Muggensturm 24	7 = 0				
pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4a	1	20	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4b	1	20	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4c	1	22	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1a	1	23	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1b	1	23	2	38
	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2p	1	21	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2a	1	21	1	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2b	1	21	1	38
9	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2c	1	21	1	38
10	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3a	1	24	1	38
11	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	23	1	38
12	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	23	1	38
13	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Intensivkurs	1	8	1	30
14	wöchentl.	Projektstunde	Ernährungswochen 3er	1	12	1	4
15	wöchentl.	Programm	Aufmerksamkeitstraining in Bewegung 1er	2	30	1,5	30
16	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
17	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
18	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Edith-Stein	2	24	2	20
19	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Jona	2	24	2	35
20	Block	Bewegungsprogr.	Spielwiese Storchennest	2	28	2	30
21	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	50	4	1
22	Projekt	Ferienspaß	5 Tage Sommerferien	5	30	30	1
23	Projekt	Ferienspaß	5 Tage weitere Ferien	5	30	30	1
24	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 1	1	20	2	38
25	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 2	1	20	2	38
26	wöchentl	Nachmittag/GTS	Handball AG	1	24	2	38
27	wöchentl	Nachmittag/GTS	Tischtennis AG	1	12	1,5	38
28	wöchentl	Nachmittag/GTS	Fußball AG	1	50	2	38
29	wöchentl	Nachmittag/GTS	Bodyfit	1	10	2	38
			Turnerische				
30	wöchentl	Nachmittag/GTS	Grundelemente	1	16	2	38
31	Projekt	Schullandheim	Sportpäd. Programm	1	90	24	1
			BuJuSp./Projekttage/				
32	Projekt	Aktionstage, Feste	Schulfest/ Schwimmtag/ Volksfest	3			

Tabelle 4: Angebot Muggensturm 24/25

Übersicht für Ötigheim 24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	27	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	26	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	23	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	24	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Klasse 2	1	48	2	38
6	wöchentl.	Programm	Clever und Fit Kl. 1	1	50	1	38
7	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
8	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Don Bosco	1	40	2	30
9	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Brüchelwald	1	24	2	30
10	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus St. Michael	2	24	2	30
11	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	88	4	1
12	wöchentl.	Nachmittag	Tischtennis AG	2	40	2	38
		Aktionstage,	BuJuSp. LA, Grundschul-				
13	Projekt	Feste	Handball Aktionstag				

Tabelle 5: Angebot Ötigheim 24/25

Übersicht für Steinmauern 24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	24	2	38
2	wöchentl	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	24	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	20	1	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	20	1	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Clever und Fit Kl. 1	1	20	1	38
6	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
7	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Flößerkindergarten	2	28	2	30
8	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	3	28	4	1
9	wöchentl	Nachmittag	Fußball AG	1	38	2	38
10	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp. LA, Grundschul- Handball Aktionstag				

Tabelle 6: Angebot Steinmauern 24/25

Aufteilung der Grundschulklassen

In den Doppelstunden Sport (BSS) wurden die 4. Klassen in allen sechs Gemeinden zwischen den regulären Sportlehrern und einer KiSS-Lehrkraft aufgeteilt, um die Effizienz des Sportunterrichts deutlich zu erhöhen.

Das Gesamtkonzept sieht vor, dass die Klassenstufen 1 bis 3 in einer Einzelstunde aufgeteilt werden, um die Kinder in den einzelnen Gemeinden von ihrer Kindergartenzeit über die gesamte Grundschulzeit sportpädagogisch zu begleiten.

Dies wird aber noch nicht in vollem Umfang in allen Partnergemeinden umgesetzt, bleibt aber weiterhin Ziel der Konzeption.

Ganztagesbetreuung und AGs am Nachmittag in den Grundschulen

Kuppenheim

In den Ganztagesklassen 1,2, 3 und 4 fand jeweils an einem Nachmittag ein intensives Sportprogramm mit überwiegend zwei Lehrkräften der KiSS mit 2 Wochenstunden statt. Zusätzlich gab es ein AG-Sport-Angebot mit Aufmerksamkeit in Bewegung für Klasse 4 und einer Ballschule/Handball AG, die wegen der großen Nachfrage in 2 Gruppen aufgeteilt wurde.

Muggensturm

In der offenen Ganztagesbetreuung hat die Kindersportschule an fast allen Nachmittagen angeleitete Angebote für die Ganztageskinder organisiert. Im Schuljahr 24/25 bestand an fast jedem Nachmittag der Schulwoche sowohl für die Ganztageskinder als auch für alle anderen Schüler der Grundschule die Möglichkeit, eine AG (Handball, Tischtennis, Fußball, Turnerische Grundelemente) oder einen Kurs der Kindersportschule (Clever und Fit, Auspowern und Spielen oder Schwimmen) zu besuchen.

Bietigheim

Am Nachmittag wurde eine Ballspiel AG im Rahmen der Kinderuni angeboten. Für die Ganztageskinder der Klasse 1 +2 gab es das Programm Clever und Fit verbindlich im Ablauf des Ganztages. Zusätzlich gab es für alle Kinder eine Fußball AG, die in zwei Gruppen durchgeführt wurde.

Ötigheim

Am Nachmittag wurde eine Tischtennis AG für alle Schüler angeboten, die auf Grund der großen Nachfrage von 2 Trainern durchgeführt und auf 2 Gruppen aufgeteilt wurde.

Steinmauern

Am Nachmittag wurde eine Fußball AG angeboten, die wegen der vielen Anmeldungen in 2 Gruppen aufgeteilt wurde.

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 12 von 18 Seiten

Bewegungsprogramm im Kindergarten

Im Schuljahr 24/25 haben wir in unseren Partnerkindergärten die gewohnten Bewegungsprogramme durchgeführt und mit der Erweiterung auf überwiegend 30 Wochen begonnen in denen in Zukunft auch die Umsetzung des Bewegungspasses realisiert werden soll. Neu dabei waren die drei Kindergärten aus Ötigheim und der Flößerkindergarten in Steinmauern.

KiSS - Ferienspaß als Betreuungsangebot der Kindersportschule

Im Sommer 2024 gab es in Muggensturm einen Ferienspaß über fünf Tag. Das Angebot in Kuppenheim und Bischweier wurde zum ersten Mal zusammen ebenfalls über fünf Tage angeboten. In den Sommerferien 2025 bietet die Kindersportschule zum ersten Mal für alle Grundschüler der sechs Gemeinden ein 5-tägiges Ferienprogramm an den Standorten, Muggensturm, Ötigheim und Kuppenheim an. Wie gewohnt werden unter dem Motto "Spiel, Sport, Spaß" auch die einzelnen Partnervereine mit eigenen Angeboten miteingebunden. In diesem Schuljahr gab es auch eine sportliche Ferienbetreuung in den Osterferien am Standort Muggensturm.

KiSS - Kursprogramm

Die Kurse der Kindersportschule Mittelbaden sind als Ergänzung zum Sportprogramm der einzelnen Mitgliedsvereine gedacht. Die meisten Kurse wurden aber inzwischen in den AG Betrieb der Grundschulen überführt und den Eltern für ihre Kinder wie eine Sport-AG kostenfrei angeboten. Diesen Weg plant die Kindersportschule auch weiterhin fortzuführen, um den Zugang für alle Kinder niederschwellig zu halten. Als Kursbetrieb wurde lediglich der Schwimmkursbereich im aktuellen Schuljahr umgesetzt. Eine Erweiterung des Kursbetriebs für das nächste Schuljahr ist mit den neuen personellen Möglichkeiten eingeplant.

Freiwilliges Soziales Jahr im Sport

Die Kindersportschule Mittelbaden e.V. bietet weiterhin Einsatzstellen für bis zu vier Freiwilligendienstleistende. Im Schuljahr2024/25 waren hiervon drei Stellen besetzt. Für das Schuljahr 25/26 konnten alle vier Stellen besetzt werden, somit eröffnet sich die Möglichkeit, dass die Freiwilligen auch weiterhin unsere Mitgliedvereine unterstützen können in der Umsetzung von Sport AGs und regulärem Trainingsbetrieb.

Programmplanung 2025/26

Übersicht für Bietigheim 25/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	27	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	26	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4c Sport	1	24	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	23	1	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	24	1	38
6	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3c Sport	1	23	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	FSJ Einsatz/Projekte	1	40	2	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Projekte/Schwimmen Klasse 3	1	40	2	38
9	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Tischtennis				
10	Projekt	Ferienprogramm	5 Tage Ferienprogramm	5	20	30	1
11	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Schneidergarten	1	24	2	30
10	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus St. Michael	2	60	2	36
11	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	54	4	1
12	wöchentl.	Nachmittag	Fußball AG	2	40	4	38
13	wöchentl.	Nachmittag	Clever+Fit Kl 1,2,3, Ballschule	1	42	2	38
14	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp. LA/ Volksfest, Grundschul-Handballtag				

Tabelle 7: Angebot Bietigheim 24/25

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 14 von 18 Seiten

Übersicht für Bischweier 25/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Geplante Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	18	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 1 Sport	1	20	1	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 2 Sport	1	21	1	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3 Sport	1	19	2	28
5	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Klasse 3	1	19	2	10
6	wöchentl.	Regelunterricht	Aufmerksamkeitsschulung Kl1	2	20	1	38
6	wöchentl.	Regelunterricht	Ernährungswoche 3er + Beteiligung FSJ+	1	40	2	38
7	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
8	Projekt	Ferienprogramm	Ferienprogramm 5 Tage	3	30	30	1
9	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Regenbogen	2	80	4	25
10	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	80	4	1
11	wöchentl	Nachmittag	Sport AG /Schulinterner Kurs	1	30	2	38
12	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp./Schulfest/ Schullandheim/Schwimmtage/ Projekttage	3			

Tabelle 8: Angebot Bischweier 25/26

Übersicht für Kuppenheim 25/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport:4a	1	24	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport:4b	1	24	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport 4c	1	24	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung 4. Klasse Sport 4d	1	24	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
	Projekte		Jugend trainiert/Tischtennis				
7	Block	Bewegungsprog	Kiga Emmaus	1	24	2	15
8	Block	Bewegungsprog	Kiga Arche Noah	1	24	2	15
9	Block	Bewegungsprog	Kiga Kleine Riesen	1	10	1	30
10	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	58	4	1
11	Projekt	Ferienspaß	Ferienprogramm 5 Tage	5	30	30	1
12	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 1 Nachmittag	2	22	2	38
13	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 2 Nachmittag	2	22	2	38
14	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 3 Nachmittag	2	20	2	38
15	wöchentl.	Ganztagesbereich	GTS-Klasse 4 Nachmittag	2	15	2	38
16	wöchentl	Nachmittag/GTS	Ballschule/Handball AG	2	14	2	38
17	wöchentl	Nachmittag/GTS	Sport und Konzentration AG	1	14	2	38
18	Projekt	Aktionstage	BuJuSp/Schwimmtage/Projekte	3			

Tabelle 9: Angebot Kuppenheim 25/26

Jahresbericht 24/25 KiSS Mittelbaden e.V. Seite 16 von 18 Seiten

Übersicht für Muggensturm 25/26

ODC	Sicht für	Muggensturin 23	5/20				
pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4a	1	20	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4b	1	20	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1a	1	22	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1b	1	23	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1c	1	23	2	38
	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3p	1	8	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3a	1	21	1	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	21	1	38
9	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3c	1	21	1	38
10	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2a	1	24	1	38
11	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:2b	1	23	1	38
12	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Intensivkurs	1	20	1	30
13	wöchentl.	Projektstunde	Ernährungswochen 3er	1	12	1	4
14	wöchentl.	Programm	Aufmerksamkeitstraining in Bewegung 1er	2	30	2	38
15	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
16	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
17	Block	Bewegungsprogr.	Waldkindergarten	1	10	1	10
18	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Edith-Stein	2	24	2	30
19	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Jona	2	24	2	35
20	Block	Bewegungsprogr.	Spielwiese Storchennest	1	28	2	30
21	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	50	4	1
22	Projekt	Ferienspaß	5 Tage Sommerferien	5	30	30	1
23	Projekt	Ferienspaß	5 Tage weitere Ferien	5	30	30	1
24	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 1	1	20	2	38
25	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 2	1	20	2	38
26	wöchentl	Nachmittag/GTS	Handball AG	1	24	2	38
27	wöchentl	Nachmittag/GTS	Tischtennis AG	1	12	2	38
28	wöchentl	Nachmittag/GTS	Fußball AG	1	50	2	38
29	wöchentl	Nachmittag/GTS	Clever Ausgepowern	1	16	2	38
30	wöchentl	Nachmittag/GTS	Turnerische Grundelemente	1	16	2	38
31	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp./Projekttage/ Schulfest/ Schwimmtag/ Volksfest/DFB-Aktion				

Tabelle 10: Angebot Muggensturm 25/26

Übersicht für Ötigheim 25/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	27	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	26	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	23	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	24	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Clever und Fit Kl1	1	40	1	38
6	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Klasse 2	1	48	2	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	Projekte+FSJ Einsatz	1	80	1	38
8	Prokekt	Ferienprogramm	5 Tage Ferienbetreuung	5	30	30	1
9	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Don Bosco	1	40	2	30
10	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus Brüchelwald	1	20	1	30
11	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kinderhaus St. Michael	1	40	2	30
12	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	88	4	1
13	wöchentl.	Nachmittag	KiSS Kurse + AGs: Clever auspowern, Turnerische Grundelemente Tischtennis AG, Tennis AG	2	40	5	38
14	Drojekt	Aktionstage,	BuJuSp. LA, Grundschul- Handball Aktionstag,				
14	Projekt	Feste	Verwaltung				

Tabelle 11: Angebot Ötigheim 25/26

Übersicht für Steinmauern 25/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Geplante Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4a Sport	1	20	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 4b Sport	1	20	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3a Sport	1	20	1	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse 3b Sport	1	21	1	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Clever und fit Klasse 1	1	20	1	38
6	wöchentl.	Regelunterricht	Projekte+Beteiligung FSJ z.B. Schwimmunterricht, Ernährung	1		2	38
7	Projekt		5 Tage Ferienprogramm	3	15	30	1
8	wöchentl.	Bewegungsprogr.	Kindergarten	2	30	2	30
9	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	4	30	4	1
10	wöchentl	Nachmittag	Sport AG /Schulinterner Kurs, Clever auspowern	1	30	2	38
11	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp. LA, Grundschul- Handball Aktionstag				

Tabelle 12: Angebot Steinmauern 25/26

LinderSportSchule Mittelbaden e.v.



Kurzübersicht für Muggensturm für das Schuljahr 2024/25 der Kindersportschule Mittelbaden e.V.

von Andreas Herrmann

(Leiter der Kindersportschule Mittelbaden)

Stand 15. Juli 2025

Übersicht über das Schuljahr 2024/25

Das Schuljahr 2024/25 startete mit der Erweiterung der Kindersportschule Mittelbaden e.V. auf die Gemeinde Steinmauern. In diesem Zug war es möglich sich personell auch noch breiter aufzustellen, wovon auch die Aktivitäten in der Gemeinde Muggensturm profitierten.

Durch die personelle Erweiterung sowohl beim Hauptamt als auch bei den Freiwilligendienstleistenden und Honorarkräften konnte das Angebot der KiSS sowohl von den Umfängen erweitert als auch in gleicher gewohnter Verlässlichkeit wie bisher durchgeführt werden.

Wie in den vergangenen Jahren schon weiterentwickelt, wurden auch in diesem Jahr die Bundesjugendspiele Leichtathletik nach dem KiSS Konzept umgesetzt, bei dem es zu den leichtathletischen Disziplinen auch noch einen Teamwettkampf mit kooperativen Stationen zu bewältigen gilt.

Die zweiten Klassen nahmen am Grundschul-Handballaktionstag teil und waren einen Vormittag lang in der WEH und bekamen von der KiSS zusammen mit den Handballern des TVM ein umfangreiches Sportangebot.

Zusammen mit dem FV Muggensturm hat man das DFB Mädchenmobil nach Bietigheim geholt für alle Mädchen der 3. Klassen, die Jungs haben ein alternatives Fußballangebot durch die KiSS bekommen.

Mit den 4. Klassen nahm man wieder am Wettkampf der "Fittesten 4. Klasse der KiSS" teil, in den unter anderem die Teilnahme an den Tischtennis Minimeisterschaften und bei Jugend trainiert für Olympia Fußball und Handball mit einfließen.

Im Regelschulbetrieb in Muggensturm wurden wieder durchgängig alle Klassen mit der Klassenaufteilung erreicht, hierbei die 4. Klassen mit Doppelstunden. Darüber hinaus wurden weitere Lehrkräfte im Sportunterricht durch die FSJler der KiSS in ihren Unterrichtseinheiten unterstützt.

In den 3. Klassen wurde das Ernährungsprogramm: "Ernährung und Bewegung" wieder in vollem Umfang mit 4 Doppelstunden der KiSS in der Sporthalle und einer externen Referentin der AOK an einem weiteren Vormittag umgesetzt, während im Sachunterricht parallel die gleichen Themen behandelt wurden.

Neben der Möglichkeit am Nachmittag einen Schwimmkurs direkt im Schulgebäude zu besuchen, wurde auch das Extra-Schwimmen, ein kostenloses Angebot für die Schüler der Albert-Schweitzer-Schule, die in ihrer Schwimmfähigkeit nicht das Leistungsniveau ihrer Klassenstufe erreichen, fortgeführt.

Für die ersten Klassen wurde das Angebot "Clever+Fit" aufgrund der Anmeldezahlen überwiegend mit zwei Lehrkräften betreut. Zusätzlich fanden sportartspezifische AGs in Turnen, Handball, Fußball und Tischtennis statt. Zusätzlich brachte sich die KiSS auch mit freien Angeboten im Ganztag der ASS ein.

In den Kindergärten (Jona, Edith-Stein, Storchennest) fand das Bewegungsprogramm der KiSS statt. Zum Abschluss gab es wieder ein großes Kindergartensportfest in der Wolf-Ebersteinhalle mit den Kindern, die am Bewegungsprogramm teilgenommen haben.

Darüber hinaus wurde mit den Vorschülern ein Erlebnisparcours in der Sporthalle der ASS bei ihrem Besuch an der Schule absolviert.

In den Sommerferien 2024 gab es das gewohnte Ferienprogramm Sport, Spiel Spaß über 5 Tage in Muggensturm, welches auch für die Sommerferien 2025 wieder ausgebucht ist.

Zum ersten Mal hat man auch in einer Woche in den Osterferien eine zusätzliche sportliche Betreuung für die Grundschulkinder aus Muggensturm angeboten, welche ebenfalls ausgebucht war.

Das Schullandheim der 3. und 4. Klassen wurde durch die KiSS mit einem sportpädagogischen Programm mit kooperativen Inhalten begleitet.

Beim Volksfest in Muggensturm war die KiSS mit dem Multi-Zielwettkampf zusammen mit den Mitgliedsvereinen aus Muggensturm vertreten um ein attraktives Mitmachangebot zu bieten.

Übersicht der einzelnen Angebote SJ24/25

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen-	Dauer in KW
						stunden	
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4a	1	20	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4b	1	20	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4c	1	22	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1a	1	23	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1b	1	23	2	38
	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2p	1	21	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2a	1	21	1	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2b	1	21	1	38
9	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2c	1	21	1	38
10	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3a	1	24	1	38
11	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	23	1	38
12	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	23	1	38
13	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Intensivkurs	1	8	1	30
14	wöchentl.	Projektstunde	Ernährungswochen 3er	1	12	1	4
15	wöchentl.	Programm	Aufmerksamkeitstraining in Bewegung 1er	2	30	1,5	30
16	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
17	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
18	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Edith-Stein	2	24	2	20
19	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Jona	2	24	2	35
20	Block	Bewegungsprogr.	Spielwiese Storchennest	2	28	2	30
21	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	50	4	1
22	Projekt	Ferienspaß	5 Tage Sommerferien	5	30	30	1
23	Projekt	Ferienspaß	5 Tage weitere Ferien	5	30	30	1
24	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 1	1	20	2	38
25	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 2	1	20	2	38
26	wöchentl	Nachmittag/GTS	Handball AG	1	24	2	38
27	wöchentl	Nachmittag/GTS	Tischtennis AG	1	12	1,5	38
28	wöchentl	Nachmittag/GTS	Fußball AG	1	50	2	38
29	wöchentl	Nachmittag/GTS	Bodyfit	1	10	2	38
			Turnerische				
30	wöchentl	Nachmittag/GTS	Grundelemente	1	16	2	38
31	Projekt	Schullandheim	Sportpäd. Programm	1	90	24	1
			BuJuSp./Projekttage/ Schulfest/ Schwimmtag/				
32	Projekt	Aktionstage, Feste	Volksfest	3			

Tabelle 1: Angebot Muggensturm 24/25

Programmplanung 2025/26

pos	Zeitart	Schulart	Beschreibung	Lehr- kräfte	Anzahl Kinder	Anzahl Wochen- stunden	Dauer in KW
1	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4a	1	20	2	38
2	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:4b	1	20	2	38
3	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1a	1	22	2	38
4	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1b	1	23	2	38
5	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:1c	1	23	2	38
	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3p	1	8	1	38
7	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3a	1	21	1	38
8	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3b	1	21	1	38
9	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:3c	1	21	1	38
10	wöchentl.	Regelunterricht	Aufteilung Klasse Sport:2a	1	24	1	38
11	wöchentl.	Projektstunde	Aufteilung Klasse Sport:2b	1	23	1	38
12	wöchentl.	Regelunterricht	Schwimmen Intensivkurs	1	20	1	30
13	wöchentl.	Projektstunde	Ernährungswochen 3er	1	12	1	4
14	wöchentl.	Programm	Aufmerksamkeitstraining in Bewegung 1er	2	30	2	38
15	wöchentl.	Regelunterricht	Beteiligung FSJ im Unterricht	1	48	2	38
16	Projekte	Wettkämpfe	Jugend trainiert/ Minimeisterschaften TT				
17	Block	Bewegungsprogr.	Waldkindergarten	1	10	1	10
18	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Edith-Stein	2	24	2	30
19	Block	Bewegungsprogr.	Kindergarten Jona	2	24	2	35
20	Block	Bewegungsprogr.	Spielwiese Storchennest	1	28	2	30
21	Projekt	KiSS	Kindergartensportfest	5	50	4	1
22	Projekt	Ferienspaß	5 Tage Sommerferien	5	30	30	1
23	Projekt	Ferienspaß	5 Tage weitere Ferien	5	30	30	1
24	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 1	1	20	2	38
25	wöchentl.	Nachmittag/GTS	GTS-Nachmittag 2	1	20	2	38
26	wöchentl	Nachmittag/GTS	Handball AG	1	24	2	38
27	wöchentl	Nachmittag/GTS	Tischtennis AG	1	12	2	38
28	wöchentl	Nachmittag/GTS	Fußball AG	1	50	2	38
29	wöchentl	Nachmittag/GTS	Clever Ausgepowert	1	16	2	38
30	wöchentl	Nachmittag/GTS	Turnerische Grundelemente	1	16	2	38
31	Projekt	Aktionstage, Feste	BuJuSp./Projekttage/ Schulfest/ Schwimmtag/ Volksfest/DFB-Aktion				

Tabelle 2: Angebot Muggensturm 25/26

Übersicht über Einnahmen und Ausgaben

Muggensturm 2024/25 (vorläufig)

pos	Zeitart	Bereich	Beschreibung	Dauer in KW	Aufwand in Euro	Deckung direkt *	Differenz	Geldgeber
1	wöchentl.	Grundschule	Klassenaufteilung, Schwimmen, Unterrichtsunterstützung, Aufmerksamkeitstraining, Projekte	38	20.800	1.000	19.800	KiSS
2	Projekt	Programm	10 Tage Sportprogramm, Schullandheim 3er	2	6.000	3.500	2.500	Teilnehmer
3	Block	Kindergarten	Bewegungsprogramm	25	5.500	1.000	4.500	KiSS
4	wöchentl.	Nachmittag	AGs/Ganztag	38	11.200	7.000	4.200	Vereine Jugendbegl.
5			Marketing, Verwaltung, FSJ, Personal, Material	52	8.000	I.	8.000	
					51.500	12.500	39.000	

^{*} Zuschüsse durch Vereine bzw. Verbände

Gesamt Deckungslücke	39.000
Schule morgens	18.200
Kindergarten	4.500
Nachmittag	4.200
Zuschuss Gemeinde	
Muggensturm	34.000

Tabelle 3: Ausgaben und Zuschüsse Muggensturm 2024/25

Budgetplan Muggensturm 2025/26

pos	Zeitart	Bereich	Beschreibung	Dauer in KW	Aufwand in Euro	Deckung direkt *	Differenz	Geldgeber
1	wöchentl.	Grundschule	Klassenaufteilung, Schwimmen, Unterrichtsunterstützung, Aufmerksamkeitstraining, Projekte	38	20.000	500	19.500	KiSS
1		Grunuschule	•	36		300	19.300	
2	Projekt	Programm	10 Tage Sportprogramm	2	7.000	4.000	3.000	Teilnehmer
3	Block	Kindergarten	Bewegungsprogramm	25	5.600	500	5.100	KiSS
4	wöchentl.	Nachmittag	AGs/Ganztag	38	11.200	7.000	4.200	Vereine Jugendbegl.
5			Marketing, Verwaltung, FSJ, Personal, Material	52	8.000		8.000	
					49.000	12.000	39.800	

^{*} Zuschüsse durch Vereine bzw. Verbände

Gesamt Deckungslücke	39.800
Schule morgens	19.500
Kindergarten	5.100
Nachmittag	4.200
Zuschuss Gemeinde	
Muggensturm	34.000

Tabelle 4: geplante Ausgaben und Zuschüsse Muggensturm 2025/26